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                                                                              Ce 25/03/2022
Monsieur le Rédacteur en chef,

Monsieur le Professeur,

Cher confrère,

                   Notre association regroupe des médecins et pharmaciens soucieux de promouvoir un bon usage du médicament.
Le remboursement de médicament en Belgique via une convention dite « article 111 et suivants »  (anciennement aussi appelés article 81) est en principe temporaire, mais il est rare que les médecins soient mis au courant de ce caractère temporaire. Par conséquent, s’il est décidé de ne pas reconduire le remboursement, cela peut constituer une surprise désagréable pour le médecin et son patient. Pour cette raison, le KCE avait  insisté pour que les médecins et les patients soient clairement mis au courant, lorsqu’un médicament qu’ils prescrivent / utilisent fait l’objet d’une convention article 111, des raisons de cette convention, de son caractère temporaire et du risque de retrait du remboursement, par exemple si l’efficacité n’est pas confirmée.

La liste des médicaments sous convention art 111 est publique mais très difficile à trouver. Le KCE recommande donc de la rendre plus accessible. Dès lors le GRAS avait demandé au CBIP d’insérer dans sa base de données des spécialités pharmaceutiques et dans son répertoire un indice « T » pouvant remplir ce rôle de rappel du caractère « temporaire » du remboursement obtenu sous le régime de l’article 111. Ce 14/01/2019, le CBIP nous avait signifié qu’il allait mentionner « remboursement temporaire » à côté des médicaments concernés dans leur Formulaire Thérapeutique. Ce qui fut chose faite. 
Or actuellement, l’information relative à l’article 81 apparait seulement si le lecteur place son curseur sur le code définissant le type de remboursement (a,b,c…). Cela diminue la lisibilité et attire moins l’attention du prescripteur sur le caractère temporaire de ce remboursement d’autant plus que la plupart de ces produits sont à usage hospitalier, signalés par la mention “U.H.”. Pour voir apparaître ce sigle « T » pour un médicament « U.H. », il faut modifier l’environnement de délivrance (en haut à droite dans les pages du Répertoire du CBIP). De plus, sauf erreur de notre part, la procédure article 81/111 et ses conséquences sur le remboursement ne sont nulle part explicitées dans le chapitre « introduction » du Répertoire du CBIP (au moins sous la forme d’un hyperlien explicatif !).
Pourriez-vous envisager d’optimaliser la situation d’autant qu’elle concerne une part importante du budget du remboursement des médicaments en Belgique, croissant chaque année…
D’avance merci

Bien confraternellement

                                                                   Marc Bouniton, MG
                                                                   Président du GRAS
Réseau professionnel de publivigilance° en santé
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