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Au Conseil de déontologie journalistique
cdj@lecdj.be                                                       Courcelles, le 7/04/2025
            Madame, Monsieur,

                            Notre association regroupe en un réseau de veille éthique des professionnels de la santé soucieux de promouvoir une médecine indépendante et de bonnes pratiques de soins. Ses membres exercent, entre autres, la PUBLIVIGILANCE® au travers d’alertes et d’actions auxquelles notre lettre d’information (PublivigiletTIC) et notre site internet font écho. Notre association ne bénéficie d’aucun soutien financier tant public que privé.
A ce titre, nous sommes régulièrement amenés à réagir à certains articles de presse ou à certaines émissions radio-TV qui nous paraissent dénuées d’objectivité et risquent d’induire le lecteur /auditeur/spectateur en erreur. Aussi nous déposons une plainte relative à ces articles évoqués en annexe de La Libre Belgique et du Soir pour manque d’objectivité et souhaitons les soumettre au jugement de votre association. De plus, à notre connaissance,  nous n’avons reçu aucune réponse aux réactions que nous avons envoyées aux rédactions concernées (llb.debats@lalibre.be et forum@lesoir.be du 20/03/2025).
En vous remerciant d’avance pour l’intérêt porté à notre démarche, nous espérons vivement pouvoir avancer avec vous vers un journalisme plus objectif sur les nouveautés en santé.
Bien à vous,

Marc Bouniton, médecin généraliste, secrétaire du GRAS

Quand la Libre Belgique et Le Soir font de la publicité gratuite pour un test de dépistage commercial du cancer colo-rectal …
Nous nous étonnons d’abord que ces articles ne donnent pas au public cible de la campagne officielle de dépistage  du cancer colorectal (50-74 ans), toutes les informations utiles pour se procurer le test gratuitement.

La Libre Belgique (10/03/2025) rapporte que  « Près de 3 belges sur 4 ignorent tout du cancer du colon »  selon une enquête commandée par Kruidvat. Le Soir signale dans son édition du 10/03/2025 que  » Dans les rayons de Kruidvat, entre le gel douche et le déo, des autotests de dépistage du cancer «  
Pourquoi la firme Kruidvat s’intéresse-t-elle au cancer colo-rectal ?   Parce qu’elle commercialise un kit de dépistage dont LLB et Le Soir font obligeamment la publicité gratuite, en en publiant même la photo.  Pardi !  « Il y a de plus en plus de personnes de moins de 50 ans qui sont atteintes par ce cancer, sans que l’on ait d’explications » (LLB, 12/03/2023) . Et le dépistage gratuit en Belgique ne concerne que les personnes de 50 à 74 ans…    

« Dans l’esprit d’une plus grande sensibilisation à ce cancer, l’ASBL Stop Cancer Côlon s’est associée à la chaîne de magasins de produits de beauté et de santé Kruidvat pour proposer à la vente un autotest, le Fec-o-test, au prix de 12,99 euros. (…)   Il s’adresse plus particulièrement aux personnes qui ne sont pas incluses dans le dépistage organisé par le gouvernement … la fiabilité est de 95 pc ; les 5 pc restant étant des faux négatifs « 

Alors… Kruidvat œuvre-t-il pour la santé publique, et faut-il, comme le font Le Soir et LLB, promouvoir ce test commercial ?  

Les chiffres du registre du cancer ne montrent pas d’augmentation de l’incidence du cancer de colon chez les moins de 50 ans –   une population où le risque est particulièrement faible (environ 2 cas / 100.000). La « fiabilité » d’un test de dépistage ne s’évalue pas seulement par son taux de faux négatifs (reflet de sa sensibilité) , mais aussi, et surtout, par son taux de faux positifs (reflet de sa spécificité).   Si le taux de faux positifs est de 2%  (une estimation optimiste  pour ce style de test) , alors sur 100 000 personnes testées il y aura 2 résultats vrais positifs et 2000 faux positifs.  Ces faux positifs subiront stress et examens complémentaires (dont beaucoup une coloscopie, examen invasif et non dénué de risques) pour rien …

Le dépistage chez les personnes asymptomatiques doit résulter d’une stratégie en pesant soigneusement les avantages et les inconvénients. C’est la raison pour laquelle le dépistage du cancer colo-rectal est limité à une tranche d’âge particulière. La faible couverture du dépistage dans cette tranche d’âge est un vrai problème – mais ce n’est pas une firme commerciale qui va le résoudre. Kruidvat n’œuvre pas à la santé publique mais à ses propres intérêts et doit être bien  satisfait de la publicité gratuite offerte à son produit  dans LLB.

Ajoutons que, comme nous le faisaient remarquer certains de nos relecteurs médecins, la manière dont ces tests sont promotionnés décrédibilise les véritables campagnes de dépistage encadrées par les politiques de santé publique et que, à ce jour, aucun dépistage de maladie mortelle n’a démontré de diminution de mortalité globale.

Réseau professionnel de publivigilance° en santé
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